

все это только казовая сторона ихъ благочестія, которую они стараются выставить на видъ при всякомъ случаѣ, наружный только ихъ аскетизмъ, наряду съ которымъ, какъ показываютъ наблюденія надъ другими сектантами, у нихъ, какъ у древнихъ фарисеевъ, уживаются всевозможные нравственные пороки до разврата включительно.

Нѣтъ, не вздыхать съ сожалѣніемъ, а благодарить Бога нужно, что община сектантовъ не имѣетъ будущности и въ данное время уже распадается, и усматривать въ томъ исполненіе словъ Спасителя: *всякъ садѣ, егоже не насади Отецъ мой небесный, искоренится* (Мо. XV, 13).

Нѣсколько словъ о покойномъ преподавателѣ семинаріи

Л. В. Знаменскомъ.

Съ глубокимъ чувствомъ сожалѣнія прочиталъ я извѣщеніе въ 20 №-рѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей о смерти уважаемаго въ наше время наставника Л. В. Знаменского. Въ послѣдніе годы что-то замѣчается частая перемѣна учителей семинарской корпораціи, такъ что уже немного остается старинныхъ преподавателей въ Тобольской духовной семинаріи, къ числу которыхъ принадлежалъ и Л. В. Отличаясь большими умственными способностями, Л. В. въ наше время преподавалъ не одинъ предметъ церковной исторіи, но нѣсколько и другихъ, за отсутствующихъ преподавателей. По случаю перемѣщенія ихъ съ одного мѣста на другое, онъ занимался, насколько я помню, по одиннадцати предметамъ. Все преподанное имъ воспитанникамъ, особенно по богословскимъ и философскимъ предметамъ, составляетъ плодъ всесторонняго и серьезнаго изученія предметовъ и свидѣтельствуетъ о самомъ добросовѣстномъ и сердечномъ отношеніи Л. В. къ своему преподавательскому долгу. Когда онъ начиналъ заниматься по какому-либо изъ богословскихъ предметовъ, то многіе изъ моихъ соучениковъ разсчитывали, что Л. В. будетъ слабо преподавать таковой, какъ не подготовленный къ нему, но на дѣлѣ оказывалось совершенно иное. Л. В. умѣль заинтересовать учениковъ по всѣмъ предметамъ, кои хотя и временно преподавалъ. Какъ сейчасъ помню его уроки по гомилетикѣ и практическія наставленія по сему предмету, которыя имѣютъ дѣйствительное примѣненіе въ пастырской дѣя-

тельности. Спросивши заданный урокъ, Л. В. читалъ по нѣкоторымъ руководствамъ дополненія къ нашимъ урокамъ и во время чтенія сообщалъ отъ себя много полезныхъ свѣдѣній и практическихъ примѣровъ, которые въ настоящее время оказываются весьма полезными и пригодными въ пастырской жизни, такъ что нужно было удивляться Л. В. и его опытности и знанію сельской жизни. Не любилъ Л. В. при спросѣ учениковъ быстрыхъ и несвязныхъ отвѣтовъ, но уважалъ отвѣты логичные и обдуманные.

Первое время по окончаніи курса въ С.-Петербургской академіи, Л. В. былъ помощникомъ инспектора въ Тобольской духовной семинаріи и на этомъ поприщѣ своего служенія онъ былъ уважаемъ всѣми учениками, такъ какъ своими резонными наставленіями производилъ большое вліяніе на нихъ и только въ рѣдкихъ случаяхъ прибѣгалъ къ помощи инспектора. Наставленія свои о поведеніи учениковъ Л. В. не забывалъ послѣ службы помоющ. инспектора и во время преподаванія уроковъ по своимъ предметамъ, такъ что рѣдкій урокъ не сопровождался съ его стороны замѣчаніемъ относительно того, какъ должны воспитываемые юноши вести себя въ продолженіе семинарскаго курса и приготовлять себя на служеніе православной церкви.

Быть бы тебѣ, Л. В., наставникомъ въ любимой тобою Тобольской духовной семинаріи, преподавать бы юношамъ науку церковной исторіи и наставлять ихъ на путь истины, добра и правды, но Господу Богу угодно было взять тебя изъ сей земной и переходящей жизни въ жизнь безконечную, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни вздоханія.

Ты почилъ теперь, Л. В., сномъ смерти, но дѣла твои и наставленія живы и добрая память о нихъ долго будетъ жить въ нашемъ сердцѣ.

Миръ праху твоему, честный труженикъ и незабвенный преподаватель!

Священникъ Василий Калугинъ.

Разныя извѣстія.

Прибытіе въ Тобольскъ Преосвященнаго Антонія. 19 ноября,